DEMOGRAFISCHE ENTWICKLUNG - DIE ALTERNDE GESELLSCHAFT

Altersaufbau der Bevilkerung nach demografischen Ereignissen
in Deutschland, 31.12.2016
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Arbeitsauftrdge

1. Erganzen Sie Ursachen fir die Auffalligkeiten in den gekennzeichneten Altersgruppen:
Babyboom-Generation - Geburtentief ,Ende des 2. Weltkriegs" - Geburtentief ,Neue
Lander" - Geburtentief wahrend der Weltwirtschaftskrise
um 1932 - Zweiter Geburtenriickgang 1965 bis 1975 (,,Pillenknick™)

2. Sehen Sie sich die vorhergesagte Bevélkerungsentwicklung im Schiiller*innenmagazin auf
S. 35 an. Welche Auswirkungen hatte eine solche Entwicklung auf die Systeme der
Sozialversicherung? Welche MaBnahmen sind denkbar, um dem demografischen Wandel
entgegenzuwirken?
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Lehrerhinweise

Der Altersaufbau der in Deutschland lebenden Bevélkerung hat eine weltweit einzigartige
Struktur, die sich keiner der drei Grundformen Pyramide, Glocke oder Urne ndherungsweise
zuordnen lasst. Im abgebildeten Altersaufbau lassen sich bis heute geschichtliche Ereignisse
ablesen, die schon mehrere Jahrzehnte vergangen sind und die dennoch tiefe Einschnitte in der
Altersstruktur der Bevdlkerung hinterlassen haben.

Losung Aufgabe 1:

Altersaufbau der Bevdlkerung nach demografischen Ereignissen
in Deutschland, 31.12.2016
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Losung Aufgabe 2:

Auswirkungen:

¢ Rentenversicherung: weniger Beitragszahler*innen, mehr Rentner*innen: Wie kénnen
die Leistungen ausbalanciert werden? Langer arbeiten? Hohere Beitrage? Niedrigere
Renten?

e Pflegeversicherung: mehr Pflegebedirftige bedeuten mehr Bedarf an Pflegekraften
sowie weniger Einzahler*innen

e Arbeitsmarkt: weniger Arbeitslosigkeit, aber mdglicherweise Fachkraftemangel (z.B.
Pflegekrafte)

e Infrastruktur: weniger gesellschaftliche Teilhabemdglichkeiten insbesondere in
landlichen Regionen

e politische Mehrheitsverhaltnisse: Kénnen junge Wahler*innen ihre Interessen (z.B.
Umweltschutz) gentigend einbringen?

Mogliche MaBnahmen:
e Vereinbarkeit von Beruf und Familie verbessern
e finanzielle Leistungen fir Familien ausbauen (z.B. Kinder- und Elterngeld, kostenfreie
Kitas)
e Zuwanderung




